

چناٹ مولانا رشاد الحق صاحب

قسط نمبر ۱۳

حسن الکلام

پانچویں حدیث

اس روایت کے الفاظ اگرچہ سابقہ روایت سے قدرے مختلف ہیں لیکن مفہوم و مقصد دونوں کا ایک ہے۔ اس لیے مجموعی طور پر جو اعتراض مولانا صفدر صاحب نے امام بیہقی پر کیے ہیں اس کا جواب ہم سابقہ روایت کے تحت ذکر کر چکے ہیں۔ مثلاً ان کا یہ فرمانا کہ:

”اس روایت میں قرآن کو جہر پر محمول کرنا یا اس میں ما زاد علی الفاتحہ نیز محمول کرنا جیسا کہ امام بیہقی نے کیا ہے محض فرسودہ اور بے حقیقت تاویل ہے اور خالص سینہ زوری پر محمول ہے“ (ص ۱۳۴)

بات دراصل یہ ہے کہ جب ایک بات دائرہ تحقیق سے نکال کر صرف زور کلام یا حزب مخالف کے استدلال کو محض اپنی کج فہمی کی بنا پر بے حقیقت اور بے اصل، فضول اور لامعنی ایسے الفاظ کے گورکھ دھندا میں الجھانے کی کوشش کی جائے تو یہی اس کے استدلال کی کمزوری پر کافی دلیل ہوتی ہے۔

ہم قبل ازیں بیان کر چکے ہیں کہ امام بیہقی وغیرہ نے اگر اسے جہر پر محمول یا تو اس کی علت منازعت ہے ہمیں تعجب ہے لغت عرب کے مسلمہ معنی ائمہ شاریین کی تصریحات میں تطبیق و توفیق کی کوشش کی جائے تو یہ عمل فرسودہ سبب حقیقت اور خالص سینہ زوری پر محمول ہو۔ لیکن اگر حدود لغت کو چھارتے ہوئے اور ائمہ فن کے اقوال کو پس پشت ڈالتے ہوئے نئی راہ اختیار کی جائے تو یہ ”اجتہاد“ اور کلمتہ رسمی، قرار پائے گا۔

خرد کا نام جنوں رکھ لیا جنوں کا خرد

چو چاہے آپ کا حق کرشمہ ساز کرے۔

ہم دلائل سے ثابت کر آئے ہیں کہ امام بیہقی نے نہ بے حقیقت تاویل کی اور نہ ہی سینہ زوری سے کام لیا ہے۔ مولانا صاحب دراصل امام موصوف کے طرز استدلال سے بوکھلا گئے ہیں اور اپنی پوزیشن صاف کرنے کے لیے الٹا الزام انہیں دے رہے ہیں۔

انہوں نے خود غرض شکلیں کبھی دیکھی نہیں شائد

وہ جب آئینہ دیکھیں گے تو ہم انہیں تباہیں گے

حدیث دانی یا دجل و فریب

ہم حیران ہیں کہ مولانا صفدر صاحب کے متعلق غلط بیانی کا خیال کریں یا بڑھاپے کا اثر اور کیا علم بعد علم شیئا کا مصداق؟ یا پھر مذہبی حیمیت کی کرشمہ سازی سمجھیں کہ جھوٹ کو پوچھ کر دکھانے کے لیے ایسی بیسوں حرکات تشبیہ کا ارتکاب کرنا پڑتا ہے آخر کچھ تو تسلیم کرنا پڑے گا۔

اس کشمکش دام سے کیا کام تھا مجھے!

اے الفت چمن تیرا خانہ خراب ہو۔

لمحوظ خاطر رہے کہ مولانا صاحب نے یہ روایت مندا احمد سے نقل کرنے کے بعد علامہ بیہقی سے نقل کیا ہے کہ وہ فرماتے ہیں؟

”رواہ احمد و رجال احمد رجال الصحیح“ یہ روایت امام احمد نے بیان کی ہے اور امام احمد کی سند کے

تمام راوی صحیح بخاری کے راوی ہیں اس کے علاوہ علامہ بیہقی نے امام بزار کا وہ اعتراض نقل

کیا ہے جو عنقریب آ رہا ہے اس میں جہری نماز کی کوئی قید نہیں لندا یہ جہری اور سب سے تمام غا زول

کو شامل ہے اور اگر اس روایت میں جہری قید بھی ہو جیسا کہ مجمع الزوائد کی ایک روایت میں ہے

”صلی صلوٰۃ یجہد فیہا“ اگر یہ صحیح ہو تب بھی جہری نمازوں میں ترک خلف امام پر سابق

روایت کی طرح یہ صریح دلیل ہے“ (ص ۷۳۳)

”اسن الکلام“ کی یہ مکمل عبارت آپ کے سامنے ہے اب آئیے ہم بتلاتے ہیں کہ مولانا صاحب نے پڑھے

کس قدر ٹھوکریں کھائی ہیں اور ادھ لوج قارئین کرام کی نظروں میں اپنے دجل و فریب کا کتنا گھٹاؤ کر داراوا کیا ہے۔

مجمع الزوائد میں علامہ بیہقی نے باب القراۃ فی الصلوٰۃ کے تحت سب سے پہلی روایت ہی نقل کی ہے جسے

مولانا صاحب نے اس حدیث سے روایت کی ہے اور اس روایت

مسند احمد ص ۳۶۵ ج ۵ میں ہے۔ علامہ ہمیشی اس روایت کے بعد فرماتے ہیں:

”رواہ احمد والطبرانی فی الکبیر والادسط ورجال احمد ورجال الصیح ویاتی الکلام علیہ بعد ہذا الحدیث“
(جمع الزوائد - ص ۱۱۰، ۱۰۹ ج ۲)

کہ یہ روایت مسند احمد طبرانی کبیر اور ادسط میں ہے اور مسند احمد کے راوی صحیح بخاری کے راوی ہیں اور اس پر کلام اس حدیث کے بعد آئے گا۔

اس روایت کے بعد علامہ ہمیشی نے یہی روایت ”صلیٰ صلواتہ یجھد فیہا“ کے الفاظ سے نقل کرنے کے بعد لکھا ہے:

”رواہ البزار تمامہ و احمد والطبرانی فی الکبیر والادسط باختصار و رجالہ رجال الصیح“:

یعنی یہ روایت مسند بزار میں مکمل و مفصل ہے اور مسند احمد طبرانی کبیر اور ادسط میں مختصر ہے اور اس کے راوی صحیح بخاری کے راوی ہیں۔ اسی ضمن میں یہ بات بھی یاد رہے کہ مسند احمد میں ابن مجین کے واسطے سے ”صلیٰ صلواتہ یجھد فیہا“ کے الفاظ سے کوئی روایت نہیں علامہ ہمیشی دراصل مسند بزار کی روایت کو مفصل اور مسند احمد اور طبرانی کی روایت کو مجمل و مختصر قرار دیتے ہیں۔

ان حقائق کے بعد ذرا مولانا صفدر صاحب کی مذکورہ الصدر عبارت پر ایک بار پھر غور فرمائیں آپ کو درج ذیل امور واضح طور پر نظر آئیں گے۔

۱) حدیث کے جن الفاظ سے مولانا صاحب نے استدلال کیا ہے اور علامہ ہمیشی نے اس کے متعلق ”رجالہ رجال الصیح“ کہا ہے اس کے متصل بعد انہوں نے یہ بھی کہا ہے ”ویاتی الکلام بعد ہذا الحدیث“ جس میں بتلایا جائے کہ مولانا صاحب نے یہ الفاظ کسی حکمت کی بنا پر حذف کیے ہیں؟

۲) ”صلیٰ صلواتہ یجھد فیہا“ کے الفاظ سے جو روایت مسند بزار میں ہے وہ مفصل اور مسند احمد اور طبرانی کی روایت مجمل ہے۔

۳) مسند بزار کی روایت کے رجال بھی صحیح بخاری کے رجال میں لیکن اس کے باوجود مولانا صاحب کے فرمان ”واجب الازعان“ ”اگر یہ صحیح ہو“ کے کیا معنی؟ اس کی صحت پر جو اشتباہ ہے کیا اس کی نشاندہی ہو سکے گی؟ اول الذکر روایت کے متعلق ”رجالہ رجال الصیح“ کا قول اگر معتبر ہے تو ثانی الذکر روایت میں شک و شبہ کی وجہ؟

اب آئیے ذرا اس کلام کا جائزہ لیجیے جو امام بزار وغیرہ نے اس روایت پر کیا ہے۔ مولانا صفدر صاحب

ہی لکھے ہیں۔

”اس میں محمد بن عبداللہ بن مسلم نے خطا کی ہے اصل روایت عن ابن اکیمہ عن ابی ہریرہ رضی اللہ عنہم لیکن انہوں نے عن ابن ہشیمہ کر دی اور پھر محض لفظوں کے ذریعہ رعب جملہ نے کی سعی کی کہ ہذا خطا لا شاک فیہ ولا اذتیاب“ (لاحسن اص ۲۲۳)

معلوم یوں ہوتا ہے کہ خوف آخرت مولانا صاحب کے دل سے نکل گیا ہے ورنہ اس منصب کے ذمہ دار بزرگ سے ایسی توقع نہیں تیار کرنے کی یہی موقع و محل کے لیے کہا ہے۔

سہ آکھیں ہیں اگر بند تو پھر دن بھی رات ہے
اس میں بھلا قصور ہے کیا آفتاب کا۔

ما نظرین کلام یقین فرمائیے امام بیہقی اور امام بزار اپنے دور کے مسئلہ امام ہیں انہوں نے محض لفظوں کے ذریعہ جس بلکہ دلائل سے اپنے مدعی کو ثابت کیا ہے امام بیہقی نے کتاب القراءہ ص ۹۱ اور السنن الکبریٰ ص ۱۵۱ میں اور امام بزار کا کلام مجمع الزوائد ص ۱۱۰ ج ۲ میں مذکور ہے۔ حضرت الامت ذمہ دار حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہم نے خیر الکلام ص ۳۳ میں تینوں کتابوں سے وہ دلائل بھی نقل کر دیے ہیں۔ اس کے باوجود اگر محض لفظی کاروائی ہے تو معاذ اللہ کہنے دیجئے کہ کسی کتاب میں کوئی دلیل ہے ہی نہیں یہ تمام محض الفاظ کی ہیرا پھیری کا نتیجہ ہے۔ مولانا صاحب بیہم آپ سے انصاف اور علم و دیانت کے نام پر اپیل کرتے ہیں کہ مذکورۃ الصدر سواہجہ کی طرف مراجعت فرمائیں اور خدا کو حاضر و ناظر جان کر بتائیں کیا یہ محض لفظی کاروائی ہے یا دلائل سے عاجزی کے نتیجہ میں بدحواسی کا مظاہرہ ہے۔

اس کے بعد مولانا صاحب امام بیہقی وغیرہ کے اعتراض کا جواب دیتے ہوئے فرماتے ہیں۔
”لیکن محض ظن اور اٹکل سے ایسے لایعنی اور بے کار اعتراض کون سنتا ہے؟ کیا ابن اکیمہ اور حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہم کے علاوہ عبداللہ بن ہشیمہ جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے ترک قرأت خلف الامام کی روایت نقل کرنے کے حجاز نہیں تھے اور کیا امام احمد اور علامہ بیہقی وغیرہ کو یہ غلطی اور خطا معلوم نہ ہو سکتی؟“ (حص ۲۳۲، اور حاشیہ ص ۲۳۲ میں فرماتے ہیں:

”علامہ بیہقی کا رجحان المصحح کہنا ہی امام بزار کی تردید کے لیے کافی ہے اور اپنے وقت میں اگر علامہ بیہقی کو صحت اور سقم کی پرکھ نہیں تو اور کس کو تھی؟“

بڑے دکھ اور افسوس سے کہنا پڑتا ہے کہ حضرت شیخ الحدیث صاحب اگر چاہیں تو نئے نئے

اصول تراشیں اور فن اجتہاد کا مظاہرہ فرمائیں۔ اور اگر چاہیں تو مسلمہ اصول و ضوابط کو بغیر ڈکار لیے
مہضم کر جائیں اور پھر بھی الزام فریق ثانی پر آخر جسارت کی بھی اتنا ہوتی ہے۔

ہم بھی قائل ہیں تیری نیرنگی کے یاد رہے!

اور زمانے کی طرح رنگ بدلنے والے

ہم دعوت سے کہتے ہیں کہ امام سہیتی اور امام بزار وغیرہ جو کہا اصول و ضوابط کے پیش نظر صحیح
کہا جیسا کہ اس کی تفصیل ہم انشاء اللہ عنقریب ذکر کریں گے۔ اور ہم سمجھتے ہیں کہ شیخ الحدیث صاحب
تجلیل عارفانہ سے کام لے رہے ہیں۔ بصورت دیگر ہم یہ سمجھنے پر مجبور ہوں گے کہ
حضرت دراصل اصول حدیث سے ناواقف ہیں اگر یہی حقیقت ہے تو انہیں اپنے علم
پر ماتم کرنا چاہیے اور ہندی حضرات کو دھوکے میں رکھنے سے بھی اجتناب کرنا چاہیے
ہم انہیں ان کی بزرگی کا واسطہ دے کر سوال کرتے ہیں کہ کیا انواع و اقسام علوم الحدیث
میں سے ایک قسم "مقلوب" کی ہے یا نہیں اور کیا امام محمد بن سہیتی نے اس روایت
کے مقلوب ہونے کا اشارہ نہیں کیا؟ اور کیا یہ الفاظ ان کی نظر سے نہیں گزرے؟

"اداد ابن ابی شہاب حدیث السہو فی قیام النبی صلی اللہ علیہ وسلم
من المرکتین فاخطا۔۔۔ (کتاب القرات ص ۹۸)

یعنی ابن ابی الزہری کا ارادہ حدیث سہو کا بیان ہے اور حدیث قرأت بیان کرنے
میں اس سے غلطی سرزد ہوئی ہے۔ جبکہ زہری کے تمام تلامذہ بواسطہ عبدالرحمن بن ہریر بن
ابن بھینہ حدیث سہو ہی بیان کرتے ہیں۔

اصول حدیث کا طالب علم جب سنجیدگی سے ہماری اس مختصر بحث پر غور کرے گا تو وہ اول
فہرنت میں اسے صحیح تسلیم کرنے سے انکار نہیں کر سکے گا۔ البتہ قارئین کرام کی سہولت کے پیش نظر
بقدر ضرورت اس کی وضاحت ضروری خیالی کرتے ہیں۔ تاکہ کسی قسم کا الجھاؤ باقی نہ رہے۔

چنانچہ "المقلوب" قلب سے ہے جس کے معنی ہیں بدلا ہوا اصطلاح حدیث میں قلب کی مختلف
قسمیں ہیں جن سے ایک یہ ہے۔

ان یوخذ اسناد متن فیجعل علی متن اخو و متن ھذا فیجعل باسناد اخو۔

در شرح الفیہ للعراقی ص ۳۴

کہ ایک متن کی سند دوسرے متن کے ساتھ اور ایک کا متن کسی دوسری سند کے ساتھ ملا دیا جا۔ جیسا کہ زیر بحث حدیث میں ہے۔ حافظ عراقی نے شرح الفیہ اور حافظ ابن حجر نے النکت میں اس پر بڑی نقیصہ بحث کی ہے اور ہر قسم پر مثالیں دے دے کر اس مسئلہ کو خوب سمجھانے کی کوشش کی ہے۔ منقولہ کی ہر قسم کی وضاحت اور اس کی مثالوں کا یہ موقع نہیں البتہ جو مثالیں ہمارے موضوع سے متعلق ہیں ان میں سے دو ایک کے ذکر پر ہم اکتفا کرتے ہیں۔

”امام ابن حبان اپنی الصحیح میں ایک روایت بائیں سند و متن لائے ہیں“

”مصعب بن المقدام حد ثنا سفیان عن ابی الزبیر عن جابر قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ

وسلم ان ینس الرجل ذکرہ یصحیئہ“ (زوائد ابن حبان ص ۳۳)

نظا بر یہ روایت صحیح اور اس میں کوئی علت معلوم نہیں ہوتی لیکن امام ابو حاتم اور امام ابو زرعہ فرماتے ہیں کہ یہ روایت منقولہ ہے اور مصعب نے ایسے بیان کرنے میں غلطی کی ہے اور اس متن کی اصل سند یوں ہے

”الثودی عن معد عن یحیی بن ابی کثیر عن عبد اللہ بن ابی قتادۃ عن اسیہ عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم

والعلل لابن ابی حاتم ص ۳۲۱ النکت لابن حجر ص ۳۱۳ من نسختی

(۲۲) اسی طرح سنن دارقطنی ص ۲۲۴ ج ۱ میں ایک روایت بائیں سند مذکور ہے۔

”ثنا معقل بن عبید اللہ عن ابی الزبیر عن جابر قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یا بنی

عبد مناف الا لا تمخو احدی عند هذا البیت ایۃ ساعة“ الخ

لیکن حافظ ابن حجر فرماتے ہیں کہ یہ روایت معلول ہے ابو الزبیر نے جابر کی بجائے یہ روایت عبد اللہ بن باباہ

عن جبیر بیان کی ہے ان کے الفاظ میں۔

”هو حدیث معلول لان المصنف عن ابی الزبیر عن عبد اللہ بن باباہ عن جبیر لا عن جابر“

(تلخیص الجبیر ص ۱۷)

ہم یہاں ان دو ہی مثالوں کے ذکر پر اکتفا کرتے ہیں ورنہ ”العلل“ کی کتابوں میں ایسی بیسیوں مثالیں دیکھی جاسکتی

ہیں اور نہ یہی کوئی مختلف فیہ مسئلہ ہے البتہ بعض مصالح کی بنا پر ہمارے ہر بان نے خواہ مخواہ اسے الجھانے کی

کوشش کی ہے۔ سوال یہ ہے کہ ایسی تمام روایات کے متعلق حضرت مولانا صفدر صاحب کیا فتویٰ صادر فرمائیں گے؟

کیا یہاں بھی یہ کہہ کر امام ابو حاتم اور امام ابو زرعہ کی تردید کی جائے گی کہ سفیان ثوری، ابو الزبیر عن جابر نے یہ روایت

بیان کرنے کے مجاز کیوں نہیں اور کیا معقل بن عبید اللہ، ابو الزبیر عن جابر سے مکہ میں ہر وقت نماز کے جواز کی

روایت بیان کرنے کے مجاز نہ تھے؟ اور کیا معقل اور سفیان و دوفوں ضعیف اور ناقابل اعتبار ہیں کہ ان کی بیان کی ہوئی سند پر اعتماد نہ کیا جائے؟ اور کیا امام دارقطنی اور امام ابن سہان کو یہ غلطی اور خطا معلوم نہ ہو سکی؟

میری وفا کو دیکھ کر میری ادا کو دیکھ کر!

بندہ پرور منصفی کرنا خدا کو دیکھ کر!

اس مختصر وضاحت کے بعد بھی اس بات میں شبہ کی گنجائش ہے کہ مولانا صاحب نے نہایت ردی اور جھل بات کہی کہ ”کیا عبدالرحمن ابن یحییٰ سے روایت کرنے کے مجاز نہیں؟“ حالانکہ وہ خود بھی جانتے ہیں کہ بات صرف امکان سے نہیں بنتی اس کے لیے کچھ قرائن و دلائل کی بھی ضرورت ہوتی ہے۔ جن محدثین نے اسے ابن ابی الزہری کی غلطی قرار دیا اس لیے انہوں نے معقول و وجہ بیان کیے ہیں وہی اس فن کے قہر مند بلکہ موجد تھے۔

اب ان کی تصریحات کے خلاف ظن و تخمین سے بات بنانا مولانا صاحب ہی کو زیب دیتا ہے۔ بات صاف ہے کہ یا تو یہ بچارے اصول حدیث کی باریکیوں سے پوری طرح واقف نہیں یا پھر دیدہ و دانستہ اغراض کرتے ہیں اور محض سینہ زوری سے حقائق پر پردہ ڈالنے کی کوشش فرما رہے ہیں؛ مولانا فرماتے ہیں ہمیشگی کا ترجمان رجال الصیح کہنا ہی امام بزار کی تردید کے لیے کافی ہے اور اپنے وقت میں اگر علامہ ہمیشی کو صحت و سقم کی پرکھ نہیں تو اور کس کو تھی؟“

ہم پہلے عرض کر آئے ہیں کہ شخصیت پرستی نام کی کوئی سپینہ ہماری نظر میں نہیں چھٹی ہم دلائل کی دنیا میں ہر ایک کی بات کو پرکھنے کے عادی ہیں یہ مقام صرف حضرت سیدنا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ہے کہ ان کا ہر فرمان بلا چون و چرا تسلیم کرنا ہو گا اور اسے تسلیم کرنے میں کسی عینک کی خواہ وہ کوخر کی ہو یا کسی اور مقام کی ضرورت محسوس نہیں کرتے۔ علامہ ہمیشی کے قول ”رجالہ رجال الصیح“ کی کیا حیثیت ہے؟ اس پر تو ہم بعد میں کلام کریں گے، اولاً ہم مولانا صاحب سے زہد و تقویٰ کا واسطہ دیتے ہوئے عرض کرتے ہیں کہ کیا اس روایت اور انہی الفاظ کے متصل بعد علامہ ہمیشی کے یہ الفاظ ان کی نظر سے نہیں گزرے:

”و بیاتی الکلام علی ذلك بعد هذا الحدیث..“

(مجمع الزوائد ص ۱۰ ج ۷)

اگر یہ الفاظ ہیں اور یقیناً ہیں تو ہمیں بتلایا جائے کہ ”رجالہ رجال الصبح“ کتنے کے بعد یہ فرمانا کہ ”اس پر کلام اس روایت کے بعد آئے گا“ کے کیا معنی ہیں۔ بالخصوص جب کہ مفصل روایت نقل کرنے کے بعد امام بزار کا کلام ذکر کرتے ہوئے اس پر کسی قسم کا نقد و تبصرہ نہیں کیا۔ کیا ان دو قرآن کے باوجود اس میں شبہ کی کوئی گنجائش باقی ہے کہ علامہ ہمیشی امام بزار کے کلام سے متفق نہیں ہے مزید یہ کہ اگر علامہ ہمیشی کے ان الفاظ سے امام بزار کی تردید ہو جاتی ہے تو پھر مفصل روایت صلی صلوٰۃ یجھر فیہا کے متعلق مولانا صاحب کا ”اگر یہ صحیح ہو“ کہہ کر تشکیک پیدا کرنا کہاں کا انصاف اور روایت داری کا کام ہے۔

دراصل مولانا صاحب نے علامہ ہمیشی کے الفاظ ”رجالہ رجال الصبح“ سے دھوکا کھایا ہے۔ اگر وہ ابھی تک یہی سمجھ بیٹھے ہیں کہ صحیح بخاری و مسلم کے راوی ہونے سے روایت صحیح ہو جاتی ہے تو انہیں اپنے مبلغ علم پر ماتم کرنا چاہیے اس میں علامہ ہمیشی مجرم ہیں اور نہ کوئی اور بزرگ۔

علامہ موصوف نے جو کہا صحیح کہا وہ اس بات سے واقف تھے کہ صحت حدیث کے لیے صرف راویوں کا ثقف یا صحیح بخاری کے راوی ہونا کافی نہیں بلکہ اس کا دیگر عیوب و علل سے صاف ہونا بھی ضروری ہے جیسا کہ قبل ازیں ہم وضاحت کر آئے ہیں۔

(باقی آئندہ ان شاء اللہ)